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Piotr Nowak 









Podsekretarz Stanu 









w Ministerstwie Finansów 
W odpowiedzi na pismo Pana Ministra z dnia 15 czerwca 2016 roku o sygnaturze FN6.701.2.2016 Związek Rzemiosła Polskiego w załączeniu przedstawia stanowisko krajowej reprezentacji rzemieślniczych firm branży motoryzacyjnej  do przedstawionego szacunku ubytków podatkowych w budżecie z tytułu działalności szarej strefy na rynku  powypadkowych napraw pojazdów objętych ubezpieczeniami komunikacyjnymi.   
Związek Rzemiosła Polskiego nie ma dostępu do danych dotyczących liczby szkód w pojazdach likwidowanych metodą kosztorysową  i serwisową oraz wysokości świadczeń wypłaconych z tego tytułu,  nie zamierza zatem   kwestionować globalnych  danych podanych przez Polską Izbę Ubezpieczeń  i Urząd Komisji Nadzoru Finansowego uważamy jednak, że w analizie i szacunkowych wyliczeniach przedstawionych w piśmie Ministra Finansów w oparciu o te dane  nie uwzględniono niektórych  informacji, które mogą mieć wpływ na szacunki ubytków w budżecie  spowodowanych  działalnością szarej strefy na tym  rynku.  Informacje te zostały przedstawione w załączonym stanowisku Komisji Rzemiosł Motoryzacyjnych ZRP. Mamy także pewne wątpliwości, co do przyjętych założeń w przeprowadzonej analizie, które mogły wpłynąć  na oszacowane ubytki utraconych wpływów budżetowych. 

Nasze uwagi dotyczą m.in.: 

-  dlaczego przyjęto, że 50% poszkodowanych, którym dokonano wypłaty kosztorysowej  dokonuje napraw  w warsztacie; naszym zdaniem jest to znacznie mniejszy odsetek, co wpływa na wyniki oszacowanych ubytków VAT-u, 
-  uważamy, że zaniżenie VAT-u nie jest wyłącznie skutkiem  nie fakturowania  usług, bywa i tak, że VAT jest odliczany od zakupionych części, a jednocześnie nie są fakturowane usługi lub zaniżana jest  ich wartość, 
- dlaczego w szacunkach ubytku VAT , kwoty utraconego VAT-u odnoszono tylko do wartości  usługi, bez uwzględnienia wartości części zamiennych?
- w analizie nie uwzględniono ubytków z tytułu podatku dochodowego firm;  w przybliżeniu można go oszacować odnosząc 8,5% stawkę zryczałtowanego podatku dochodowego  do 50% wartości usług przyjętych do szacowania  ubytków VAT (293.350 tys. zł), co daje kwotę ok. 25 mln zł. 
Podsumowując  chcielibyśmy zwrócić uwagę, że nie ma dobrych metod  badania  skali  szarej strefy, dlatego Związek Rzemiosła opiera się raczej na informacjach przekazywanych nam przez przedstawicieli  branży, niż na obliczeniach matematycznych, które również  mogą odbiegać od rzeczywistości. 
Dlatego uważamy, że  jeśli nawet szacowane korzyści  dla budżetu z tytułu uwarunkowania wypłaty ubezpieczenia obowiązkiem udokumentowania fakturą naprawy pojazdu - stanowiłyby tylko  kwotę około 100 mln zł, to warto rozważyć wprowadzenie tego systemu, tak aby uzyskać przybliżony obraz korzyści ekonomicznych i społecznych, wynikających z ograniczenia szarej strefy w tym segmencie rynku. 





 









/  -   / Jerzy Batrnik 







Prezes Związku Rzemiosła Polskiego

W załączeniu: 

stanowisko Komisji Rzemiosł Motoryzacyjnych ZRP 
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